 Анализ работы службы сопровождения ГАОУ школы-интерната № 5 пгт. Новобурейского
    Служба сопровождения в школе является основным звеном, организующим психолого-педагогическое и медико-социальное  сопровождение субъектов образовательного процесса. Работа  службы сопровождения в школе ведётся на основании «Положения о службе сопровождения воспитанников, обучающихся и выпускников государственного образовательного автономного учреждения Амурской области для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, специальной (коррекционной) школы-интерната № 5 , с ограниченными возможностями здоровья п.г.т. Новобурейского, утвержденного директором учреждения 28.03.2014 года, изменения в положение от         .
Основной целью деятельности  службы сопровождения школы-интерната  является сопровождение детей с ограниченными возможностями здоровья для создания оптимальных социально-психологических-педагогических и медико-логопедических условий для коррекции недостатков развития обучающихся, нормализации учебно-воспитательной деятельности, активизации познавательной деятельности благоприятной адаптации и социализации, осуществление отдельных полномочий в сфере опеки, попечительства и патронажа по обеспечению приоритета семейных форм воспитания; оказание психологической, педагогической и социальной помощи детям-сиротам и детям, оставшимся без попечения родителей, их законным представителям, семьям, принявших ребёнка (детей) на воспитание. 

   Для обеспечения социально-психологической комфортности образовательной среды работа службы сопровождения осуществляется по следующим направлениям:
-  социально- педагогический патронаж;

- психологический патронаж;
- логопедический патронаж;
- социально-правовое сопровождение;

-медицинский патронаж;

- постинтернатный патронаж. 

1.  Ежегодно воспитанник учреждения проходят обследования на школьной, районной или центральной ПМПК в 2014-2015 году было обследовано 227 воспитанников.

С учетом полученных рекомендаций осуществляется их дальнейшее обучение и воспитание. С воспитанниками работает социальный педагог, педагог-психолог, логопед, медицинские работники.. На каждого ребёнка заведён дневник сопровождения, в котором записывают рекомендации специалисты учреждения, ведутся педагогические наблюдения учителями и воспитателями, имеются характеристики и характеризующий материал, отражающий проблемы и достижения ребёнка.
В 2015 году в учреждении начал реализовываться социальный проект «Россия – наш общий дом». 

     Цель  проекта «Россия – наш общий дом» является  повышение эффективности работы по психолого-педагогическому и медико-социальному сопровождению воспитанников учреждения, привлечению внимания к проблеме социального сиротства, исполнение программы развития школы на 2015-2020 г.
     Руководителем творческой группы является  социальный педагог Н.С. Серобян. Члены творческой группы:  педагог психолог Е.Д. Экстер;  педагог организатор И.В. Фирюлина; председатель МО классных руководителей Т.А. Лысенко; председатель МО воспитателей старших классов М.В. Проценко;  учителя: В.Б. Мирсанова, Н.С. Пирогова;  воспитатели: И.А. Тишанова, Н.И. Колесникова, В.И. Добротина, О.Г. Тишкова;  педагог библиотекарь: С.В. Прима.

        В рамках проекта в октябре 2015 года проведено анкетирование учащихся 6-9 классов для определения первоначального уровня знаний по проблеме социального сиротства и знаний о семье.

В анкетировании приняло участие 75 воспитанников. Были заданы следующие вопросы и получены результаты.

	№ п/п
	Вопрос
	Варианты ответов

	1.
	Знаете ли Вы, что такое социальное сиротство?
	да – 77,3 % ;  нет – 22,7 %.

	2.
	В чём Вы видите причину социального сиротства?
	1. Родители не смотрят за детьми.  19,6 %

2. Родители употребляют спиртные напитки. 33,3 %

3. Родители лишены родительских прав.  5.3 %

4. Мама и папа развелись. 2,3 %

5. Плохое материальное обеспечение родителей. 6,6 %

6. Родители выгоняют детей из дома. 1,3 %

7. Нет ответа  27,6 %

	3.
	Как вы считаете, что необходимо предпринять, чтобы искоренить социальное сиротство?
	1. Родители должны следить за детьми. 15,9 %

2. Необходим закон, что бы родители не бросали детей.  10,6 %

3. Обеспечить работой маму и папу. 5,3 %

4. Повысить пособие родителям на рождение детей. 5,3 %

5. Нет ответа. 69, 3 %

	4.
	Знаете ли вы, кто такие волонтёры?
	Да – 58, 6 %,   Нет – 41, 4 %

	5.
	Почему люди занимаются благотворительностью?
	1. Чтобы оказать помощь людям. 29, 3 %

2. Чтобы принести радость. 12,3 %

3. Люди делают добрые дела. 17, 3 %

4. Потому, что жалко детей. 9,3 %

5. Это их долг. 1,3 %

6. не знаю 42, 6 %

	6.
	Стали бы лично вы заниматься благотворительностью?
	Да – 68 %   Не знаю – 12%   Нет – 20 %


   Опираясь на результаты можно сказать, что воспитанники понимают, что такое социальное сиротство (77,3 %). И причина, по которой они сами оказались в стенах школы-интерната им понятна (72,4 %). Однако, что нужно делать уже сейчас 69,3 % воспитанников не знают. Педагогические работники учреждения разрабатывают и проводят различные мероприятия, чтобы научит детей сочувствию, пониманию. Гражданин сегодняшнего дня – это грамотный, знающий законы государства человек, способный нести ответственность за себя, быть толерантным по отношению к другим людям.
     В ноябре 2015 года социальным педагогом проведена правовая викторина «Правовой компас» для учащихся 7-9 классов с участием сотрудников полиции Бурейского района. Активное участие в подготовке мероприятия приняли педагог организатор, воспитатели старших классов. Воспитанники на сцене разыграли правовые ситуации, ответили на видео вопросы, члены жюри оценили старания подростков. Были определены лучшие знатоки правовых знаний. Такие мероприятия способствуют активизации у подростков познавательной деятельности, помогают понять основы современного право и в дальнейшем не совершать преступлений. Для учащихся  младших классов проведён видео лекторий «Я и право». на примере героев мультиков, воспитанникам ненавязчиво рассказано о различных правах. Воспитатели так же присоединились к работе в данном направление. Проведены развивающие занятия, где воспитанники узнали какие основные документы имеет гражданин РФ. 

      В декабре 2015 года педагогом – библиотекарем в 5-9 классах проведено развивающее мероприятия «Россия – родина моя». Воспитанники вспомнили основные символы России, узнали о её величии и могуществе.
       С 30.11.2015 года по 05.12.2015 года в учреждении прошла неделя, посвящённая Международному дню инвалидов. Более 70% воспитанников учреждения являются детьми – инвалидами. Обучение, воспитание, успешная социализация таких детей - основная задача всего педагогического коллектива.

      В фойе школы  была размещена выставка детских рисунков на тему: «Мы все имеем равные возможности». В выставке приняли участие 36 воспитанников разных возрастов. 

    1 место заняли: старшие классы - Муковкина Светлана (9 б класс); средние классы – Гончаров Виктор (7 а класс); младшие классы – Головкова Мария( 3 класс).

    2 место заняли: старшие классы – Лемаев Алексей (9 б класс); средние классы – Абдрахманов Лёша ( 6 а класс); младшие классы – Ягафирова Диана (4 класс).

   3 место заняли: старшие классы – Надысов Дима( 9 в класс), Дворянкина Татьяна (9 б класс); средние классы – Михалёв Сергей (6 а класс); младшие классы – Сичкаренко Женя (4 класс), Досаев Витя (4 класс).
  Педагог – психолог  Елена Дмитриевна Экстер провела развивающие занятия в 6-7 классах на тему: « Сочувствие и жестокость».

   Важное место в неделе было отведено профориентационной работе.  Начальная профессиональная подготовка инвалидов является приоритетной в учреждении. 

   Для самых маленьких педагог-библиотекарь провела игровой час «Что такое профессия? Какие бывают профессии?» 

     В 9 классах учитель профессионально трудового обучения Петренко Виктор Борисович провёл беседу для мальчиков о роли профессии в жизни человека. 

     Конкурс профессионального мастерства среди будущих швей «Белошвейка» провела учитель профессионально трудового обучения  Светлана Анатольевна Веретюхина.

     Воспитанники учреждения к Международному дню инвалидов изготовили различные поделки из дерева и других материалов, пошили постельное белье, вышили красивые картины. Это позволило принять участие в межрайонной выставке распродаже, которая состоялась в Малиновском детском доме 3 декабря. Деньги, вырученные за изделия, пойдут на приобретение новых материалов.

      Танцевальная группа под руководством воспитателя Мазиной Ирины Семёновны и школьный хор под руководством учителя музыки Мирсановой Валентины Борисовны выступили со своими номера на межрайонном фестивали «Давайте дружить», который состоялся 3 декабря в Малиновском детском доме.  

   Завершила неделю игровая музыкальная викторина «Мы все такие разные» проведённая учителем музыка Мирсановой Валентиной Борисовной. В игровой программе приняли участие воспитанники всех возрастов. На сцене выступили с песенными номерами учащиеся разных классов. Были проведены интересные игры с залом, а так же весёлый конкурс для тех кто любит петь.    
  Большое количество тематических и музыкальных мероприятий помогает воспитанникам социализироваться в обществе, найти своё место, определиться с будущей профессией.

  Для работников учреждения социальный педагог Серобян Нина Сергеевна провела консультативную беседу, в которой ознакомила работников учреждения с государственной политикой в отношении инвалидов и особенностями работы в учреждениях, где обучаются и воспитываются дети-инвалиды. 

  Социальный педагог учреждения осуществляет взаимодействие с органами опеки Бурейского района и  банком данных по детям сиротам и детей, оставшимся без попечения родителей. Регулярно обновляются фотографии воспитанников учреждения, направляются изменения по социальному статусу, медицинские данные. В 2015 году в банк направлено 174 фотографии, итоги диспансеризации 174 воспитанников.
    В январе 2016 года запланированного мероприятие по профилактике вредных привычек. Проводит мероприятие социальный педагог, активное участие в подготовке принимают воспитатели, педагог организатор и конечно дети.
    2.   Школьный психолог, владея средствами специальной диагностики, осуществляет контроль динамики психического развития и адаптационных возможностей ребёнка для коррекционной помощи, выявляет в процессе сопровождения ребёнка эмоционально-аффективные и личностные особенности, способствует адекватной социально-психологической адаптации в образовательной среде и социуме. Свою работу психолог осуществляет по коррекционно-развивающей программе «До 16 и старше» утверждённой директором школы-интерната 18.11.2014 года.
     Основные направления программы: коррекция межличностных отношений; приобретение чувства  уверенности в своей востребованности современным обществом; исправление личностных недостатков воспитанников; развитие имеющихся умений и навыков воспитанников; стабилизация психоэмоционального состояния воспитанников и их поведения.

      Диагностическая работа проводится по плану составленному психологом. В сентябре 2015 года проведено анкетирование учащихся 3-5 классов  «Я в школе» в количестве 24 человек.
Результат показывает, что образовательная среда учреждения в целом положительная, способствует успешному обучению воспитанников.
Результаты анкеты «Я в школе» среди 3-5  классов.

	 
	Положительные ответы
	Отрицательные ответы

	1. Я иду в школу  с радостью        
	95.8 %
	4.2%

	2. В школе у меня обычно хорошее настроение  


	100%
	0%

	3. В нашем классе хороший классный руководитель
	95.8%
	4.2%

	4. К учителям можно обратиться за советом и помощью в трудной жизненной ситуации
	87.5%
	12.5%

	5. У меня есть любимый учитель
	100%
	0%

	6. В классе я всегда могу свободно высказать своё мнение
	87.5%
	12.5%

	7. Я считаю, что в нашей школе созданы все условия для развития моих способностей
	89%
	11%

	8. У меня есть любимые школьные предметы
	84%
	16%


     В стадии разработки находится новая психолого-педагогическая программа для одарённых детей. Работа по программе будет осуществляется по направлениям: психодиагностика, психопрофилактика, психокоррекция, развитие, психологическое консультирование, психологическое просвещение.
     Использовались такие методики и тесты как: Экспресс диагностика суицидального риска: 7-9 классы. С целью профилактики и предупреждения попыток самоубийства. Диагностика «Дом-дерево-человек»: 6-9 классы; Диагностика «Несуществующие животные» : 3-5 классы; Диагностика состояния агрессии (опросник «Басса-Дарки»): 9 классы. Было обследовано 35 человек. По результатам обследования можно сделать следующие выводы: у большинства учащихся преобладает средний уровень агрессии.

Так же были проведены коррекционно-развивающие занятия с учащимися  8-9 классов по темам: Что такое субординация?», «Если коллектив меня отвергает», «Если меня обидели, если я обидел…», «Я в мире взрослых», «Вместе веселее», «Занять себя – это сложно?», «Служебные обязанности и их выполнение», С 7 классами проведены коррекционно-развивающие занятия: «Сочувствие и жестокость», «Моё, чужое, общее», «В паре с вредной привычкой». С учащимися 5 класса исследования по адаптации в среднем звене. Результат – все дети благополучно вошли в учебный процесс, случаев дезадаптации не наблюдалось. И проведены  коррекционно-развивающие занятия по определению у учащихся трудностей общения.

     В ноябре 2015 года проведено анкетирование учащихся 7-9 классов по выявлению раннего употребления несовершеннолетними ПАВ. Было обследовано 54 ребёнка. Анализируя полученные результаты, можно сделать вывод, что работа по профилактике раннего употребления ПАВ в школе ведётся на должном уровне. Учащиеся негативно относятся к употреблению ПАВ.

   В декабре 2015 года провела диагностику 7-9 классов «Ценностные ориентации учащихся». По результатам диагностики можно сделать следующие выводы: более половины учащихся характеризуются несколько завышенными показателями данного свойства. Намечена индивидуальная работа с данными учащимися.

Посещение уроков на тему: «Реализация деятельностного принципа коррекционной работы с учащимися в  5-9 классах». По итогам посещений сделаны выводы: состояние преподавания на достаточном методическом уровне. Все уроки ведутся в соответствии с программой. Ведение уроков включают разные виды деятельности. Активно используются приёмы внутреннего стимулирования, активно формируется система интеллектуальных умений ( анализировать, систематизировать, обобщать).

Проанализировав свою работу педагог-психолог наметила основные направления работы в дальнейшем. Это: 

· Продолжать работу по основным направлениям;

· Продолжать работу с учащимися «Группы риска» в тесном контакте сотрудничества с администрацией, воспитателями, учителями;

· Внедрение новых психологических методов и методик;

· Создание разновозрастных групп о для учащихся имеющих проблемы в общении и трудности адаптации.
      3.   Анализируя ситуацию, которая сегодня сложилась в системе воспитания и обучения детей, очень заметным стало увеличение количества детей, имеющих отклонения в речевом развитии. Адекватные методы, организационные формы работы с детьми, имеющими тяжелые речевые расстройства, целенаправленное воздействие на детей способствуют преодолению имеющихся у детей речевых дефектов. Именно поэтому сегодня, говоря о работе с детьми-логопатами, нельзя рассматривать только деятельность учителя-логопеда. Для того, чтобы устранить речевые нарушения и сформировать речевую базу для дальнейшего успешного обучения, необходимо глубокое взаимодействие всех участников педагогического процесса.

Успех коррекционной работы в логопедических группах нашего коррекционного образовательного учреждения, мы определили строгой, продуманной системой, суть которой заключается в логопедизации всего учебно-воспитательного процесса, всей жизни и деятельности детей. А именно создание творческого союза педагогов, объединенных общими целями, разработку интегрированного коррекционно-развивающего календарно-тематического плана работы, построенного на основе комплексной диагностики, организацию коррекционно-образовательной среды, стимулирующей развитие ребенка. 

Вокруг ребенка совместными действиями различных специалистов создается единое коррекционно-образовательное пространство и определенная предметно-развивающая среда.
Нашим педагогическим коллективом была предпринята попытка осмыслить теорию и практику сложившейся системы воспитания, обучения, коррекции развития детей, отягощенных патологией органов речи, а также определить пути совершенствования системы «Службы сопровождения» в условиях нашего коррекционно - образовательного учреждения.

Осуществляя выбор путей об​новления педагогического процесса, мы поставили перед собой цель, которая заключается в создании модели взаимодействия различных специалистов в процессе коррекционно-развивающей образовательной деятельности, стимулирующей речевое и личностное развитие ребенка.

Модель взаимодействия представляет собой систему, решающую четыре блока задач: мониторинговые, воспитательные, коррекционно-развивающие и образовательные.
· В мониторинговом блоке одним из ведущих направлений  является организация комплексного психолого-медико-педагогического изучения ребёнка в целях, с одной стороны, уточнения диагноза при динамическом наблюдении коррекционно-воспитательного процесса, а с другой – разработки индивидуальной программы развития ребёнка. 
3 этапа мониторинга – входной, рубежный, итоговый, а так же промежуточная деятельность по выявлению детей «группы риска» и осуществлению комплексного сопровождения этих дошкольников. Анализ полученных результатов позволяет объединить их в общую карту развития и выстроить индивидуальный маршрут развития каждого ребенка. 
· Блок воспитательных задач направлен на решение вопросов социализации, повышения самостоятельности и автономии ребёнка, становления нравственных ориентиров в деятельности и поведении школьников, а также воспитание у них положительных личностных качеств. Данный блок, предполагает использование широкого круга форм и методов: выпуск газет, проведение совместных праздников и развлечений, групповое и индивидуальное консультирование.
· Коррекционно-развивающий блок. Организация работы в этом блоке предполагает тесное сотрудничество всех специалистов учреждения, направленное на обучение педагогов отдельным психолого-педагогическим приёмам, повышающим эффективность взаимодействия с ребёнком, стимулирующим его активность в повседневной жизни, укрепляющим его веру в собственные возможности. 
Оказание комплексной коррекционно-развивающей помощи детям осуществляется и в рамках системы дополнительного образования.

· Блок образовательных задач. Направлен на развитие познавательной активности, формирование всех видов детской деятельности. Важной задачей этого блока является школьное обучение, которое должно вестись с учётом индивидуальных особенностей и возможностей каждого ребёнка. Все эти задачи решаются коллективом специализированного коррекционного образовательного учреждения в тесной взаимосвязи всех сотрудников.

 В заключении хочется сказать, что единообразие подходов к работе с детьми, преемственность в требованиях, а также в содержании и методах коррекционной, учебной и воспитательной работы, комплексность и многообразие средств развития детей и устранения, имеющихся у них недостатков, использование ведущего вида деятельности – залог успеха в работе службы «Сопровождение». 

Таким образом, коррекционно-развивающая работа с детьми в нашем учреждении,  многоаспектна, предполагает взаимодействие всех специалистов и носит комплексный характер.

Только в тесном взаимодействии всех участников педагогического процесса возможно успешное формирование личностной готовности детей с нарушениями развития к школьному обучению, социализации и адаптации их в обществе.
4. Социально-правовая защита.
    Государственное  автономное  общеобразовательное учреждение Амурской области «Специальная (коррекционная) общеобразовательная школа-интернат № 5   для детей – сирот и детей, оставшихся без попечения родителей,

п.г.т.Новобурейский   осуществляет свою деятельность по социальной защите детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей  на основании Закона РФ «Об образовании», Конвенции о правах ребенка, Конституции РФ, Постановления Правительства РФ № 409 «О неотложных мерах по социальной защите детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей», ФЗ РФ № 172 «О дополнительных гарантиях по социальной защите детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей», Типового Положения о специальном (коррекционном) учреждении для обучающихся, воспитанников с отклонениями в развитии, Устава школы-интерната и локальных актов.

     Зачисление  на обучение осуществляется  на основании путёвки Министерства  образования и науки Амурской области или договора на оказание образовательных услуг, протоколов ПМПК, заявлений родителей и приказов по учреждению. 

           Личные дела воспитанников и условия их хранения соответствуют требованиям. В каждом личном деле детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, имеется социальная карта воспитанника,  которая  отражает всю необходимую информацию о ребенке для реализации его прав по социальной защите. Кроме того, в личных делах детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, находятся  свидетельства о рождении, протоколы ПМПК, путевки Министерства образования и науки,  постановления глав администраций об определении в детское государственное учреждение.  Здесь же находятся данные о родителях, подтверждающие правовой статус, данные об организации централизованного учета детей  с указанием даты, об обеспечении жилым помещением, сведения о родственниках. Паспорта, сберегательные книжки, подлинники документов хранятся в сейфе.

  В 2015-2016 учебном году в школе-интернате обучается 173 учащихся.   

Девочек – 65,

Мальчиков – 108,

Учащихся 1 – 4 классов -22,

5 – 9  классов - 151
Детей – сирот – 39,

Детей, оставшихся без попечения родителей  - 121:

- родители лишены родительских прав- 113;

- родители признаны недееспособными – 5;

- родители безвестно отсутствуют- 1,

Приходящих детей – 22,

Детей-инвалидов -118,

Имеют закреплённое жильё- 35,

Включены в списки для внеочередного выделения жилья – 117,

Получают пенсию по инвалидности – 118,

Получают ЕДВ – 118,

Получают пенсию по потери кормильца – 27,

Имеют право на получение алиментов – 118,

Получают алименты – 22,

Воспитанники группы риска:

- состоят на учёте в ОВД – 6;

- состоят на внутришкольном учёте – 16,

- состоят на учёте в КДН ЗП – 6. 
  В январе 2016 года в учреждение на обучение поступило 18 воспитанников Малиновского детского дома.
      Территориальный состав воспитанников учреждения. В учреждении обучаются дети со всей Амурской области. Большая часть детей поступила из г. Благовещенска, г. Белогорска, п. Прогресс.

Территориальное распределение учащихся

 школы-интерната № 5 п. Новобурейского 2015-2016 уч .год
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   Количество детей инвалидов,  за пять лет  (2011/12, 2012/13, 2013/14, 2014/15, 2015/16)  по разным причинам изменяется. В последние два года отмечается рост числа инвалидов по отношению к общему количеству воспитанников.

       Все дети-инвалиды ежемесячно получают пенсию по инвалидности и ежемесячную денежную выплату. Контроль над поступлением материальных средств осуществляется каждые три месяца. На каждого ребёнка инвалида разработана индивидуальная программа реабилитации ребёнка – инвалида. Рекомендации ФКУ «ГБ МСЭ по Амурской области» Минтруда России выполняются. Социальный педагог и педагог - психолог проводят коррекционную работу с воспитанниками. Ежегодно, часть детей – инвалидов  проходит реабилитацию в реабилитационном центре «Бардагон».     

Сведения о детях - инвалидах
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  школы-интерната № 5 п. Новобурейского 2011-2015 уч.год.

        Каждый воспитанник учреждения в личном деле имеет документ, подтверждающий его жилищные права. Постановление о закреплении жилья или постановление о внеочередном выделении жилья. 

        Количество детей имеющих право на внеочередное выделение жилья увеличивается. Два раза в год осуществляется контроль над состоянием жилья воспитанников учреждения, направляются запросы по месту нахождения квартиры или дома. В случаи не пригодности жилья для проживания воспитанник включается в списки на внеочередное выделение жилья.

Сведения о жилье воспитанников 

 школы-интерната № 5  п. Новобурейского  2011-2015  уч. год.
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         Проблема социального сиротства в последние годы в России  очень актуальна. Если раньше сиротой считался ребёнок оставшейся без родителей, то теперь так называют тех, кто при живых мамах и папах лишён родительской заботы. Это происходит вследствие социальных, экономических и морально-психологических причин, падения нравственных устоев, изменения отношения к детям. В учреждении реализуется социальный проект «Россия наш общий дом», который призван обратить внимание детей на проблему социального сиротства в обществе, воспитывать толерантное отношение  к другим детям, формировать у детей о семье как «ячейки» общества.

       Дети-сироты и дети, потерявшие одного из родителей, ежемесячно получают пенсию по потери кормильца. Если размер пенсии по СПК меньше прожиточного минимума, то воспитанник получает доплату к пенсии.

Сведения о детях-сиротах и детях, оставшихся без попечения родителей

  школы-интерната № 5 п.. Новобурейского 2011-2015 уч. год.
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     С целью соблюдения интересов несовершеннолетних, защиты их прав осуществляется контроль над получением  алиментов. Два раза в год отправляются запросы в территориальные  ОСП по месту проживания родителей воспитанников. В 2015-2016 уч. году имеют право на получение алиментов 108 воспитанников. Однако работа с судебными приставами не всегда приносит результат. Родители воспитанников ведут асоциальный образ жизни, не работают, скрываются от судебных приставов, не имеют ни какого имущества. Получают алименты 22 воспитанника. Контроль над поступлением алиментов осуществляется каждые три месяца. Злостные должники  привлекаются к уголовной ответственности по ст. 157 УК РФ. В 2015 году было подано 27 исковых заявлений в мировые суды по месту жительства должников.

               Всем  воспитанникам желающим поддерживать связь с родственниками   выдаются конверты, воспитатели помогают написать и отправить письма.

    По окончании учреждения все выпускники поступают в профессиональные учебные заведения Амурской области. Социальный педагог формирует все необходимые документы для поступления выпускника и передаёт их в профессиональное учебное заведение.

5. Медицинское обслуживание воспитанников учреждения осуществляется согласно плана. Все учащиеся проходят ежегодно диспансеризацию (в 2015 году прошли диспансеризацию 223 воспитанника). В учреждении работает врач педиатр, врач психиатр, медицинские сёстры. Детям оказывается необходимая медицинская помощь.
    6.   Одним из показателей эффективности работы службы сопровождения является  самоопределение старшеклассников. В учреждении в 2013 году разработана программа по профессионально-трудовой ориентации детей. Она предназначена для решения проблем затруднения профессионального определения выпускников коррекционной школы, успешной профессиональной интеграции их в общество.

Программа решает задачи: 

- изучение структуры личности учащегося с целью осуществления коррекционного воздействия на её развитие и определение наиболее подходящей сферы деятельности;

- всестороннее изучение профессионально трудовых возможностей учащихся и оказание содействия их развитию. Нацеливает ребёнка на оптимально доступный для него вид деятельности. Готовит учащихся к  самостоятельной трудовой деятельности. 

         В 2012 году в учреждении были разработаны практикоориентированные проекты для учащихся 9-х классов. Была создана рабочая группа под руководством социального педагога. В группу вошли : 4 учителя профессионально-трудового обучения, учитель СБО, учитель биологии, педагог - организатор, медицинская сестра. Целью данной проектной деятельности являлось повышение эффективности работы по социализации учащихся, разработка ряда проектов для повышения эффективности работы педагогов по подготовке старшеклассников к самостоятельной трудовой жизни. 

      Один из проектов отражает взаимодействие учреждения с центром занятости населения по профессиональной ориентации, название проекта - «Центр занятости населения – помощник в трудоустройстве». Цель проекта - научить выпускников процедуре постановке на учёт в центр занятости населения. Разработан проект социальным педагогом школы-интерната.

      Задачи:

     -сформировать навыки общения в обществе;

    - ознакомиться с перечнем документов для трудоустройства;

    - ознакомиться с учреждениями, оказывающими помощь в трудоустройстве.

Ежегодно в рамках проекта выпускники учреждения встречаются с сотрудниками центра занятости и получают необходимые знания для самостоятельной жизни, за три года в проекте приняли участия около 150 выпускников.

     Учреждение осуществляет взаимодействие с профессиональными учебными заведениями Амурской области. Ежегодно выпускники школы поступают на дальнейшее обучение в Райчихинский индустриальный техникум, Амурский колледж сервиса и торговли г. Благовещенска,  Амурский колледж транспорта и народного хозяйства, Амурский технический колледж.        

       Проводятся мероприятия с участием сотрудников Райчихинского индустриального техникума, ежегодно устраиваются экскурсии в Райчихинский индустриальный техникум. Выпускники учреждения своими глазами могут увидеть производственные мастерские, учебные классы, общежитие, спортивные залы. Это помогает учащимся в самоопределении, придаёт уверенности в своих силах. 

       Выпускники учреждения продолжают обучение в профессиональных учебных заведениях по  профессиям:   штукатур - маляр, облицовщик - плиточник, каменщик-печник, плотник, столяр, пекарь, обувщик по ремонту обуви, швея,  повар. 

	профессия
	2012-2013 
уч. год в %
	2013-2014 
уч. год в %
	2014-2015
 уч. год в %

	штукатур-маляр
	74
	75
	75

	каменщик - печник
	2
	2
	4

	плотник 
	2
	2
	2

	столяр
	2
	2
	2

	пекарь
	10
	10
	7

	швея
	8
	7
	8

	мастер по ремонту обуви
	2
	2
	2


      Ежегодно 100 % выпускников после окончания школы  поступают в профессиональные учебные заведения Амурской области.

Большое внимание уделяется коррекционной работе. Она проводится:
· Индивидуально с учащимся 

· Групповая работа по плану. 

     Индивидуальные беседы  с воспитанниками проводит социальный педагог и педагогом-психологом. Беседы проходят как по инициативе ребёнка (конфликт с детьми или педагогами, личные проблемы), так и по инициативе специалиста. По необходимости проводятся совместные беседы психолога и социального педагога с воспитанником. Специалисты создают оптимальные условия для реализации индивидуально-личностных особенностей учащихся посредством психопрофилактики, психокоррекции и реабилитации. 
    Были проведены следующие групповые беседы: «Права и обязанности школьника» 2-4 классы; цикл бесед по правовому воспитанию: «Права, обязанность и ответственность», «Всеобщая декларация прав человека», «Конституция Российской Федерации», Уголовный Кодекс РФ. Преступление и наказание», «Преступление против личности», «Преступление против имущества»; цикл бесед по профессиональной ориентации: «Куда пойти учиться», «Правила проживания в общежитии», «Как устроиться на работу», «Рынок труда Амурской области»; цикл бесед по социальной защите «Моё жильё посте школы-интерната», «Пенсионное обеспечение детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей»; цикл бесед по здоровье сбережению «»Страна зелёного змея», «Курение и моё здоровье», « Подросток-это кто», «Проблема и конфликт,  и  способы их разрешения», «Моё, чужое, общее»  и другие.
Консультативная работа

· Консультации педагогов школы, родителей и опекунов

· Индивидуальные консультации учащихся по вопросам обучения, развития, проблемам жизненного самоопределения, взаимоотношений с взрослыми и сверстниками, по вопросам самовоспитания.
· Консультации группы учащихся и школьных классов по проблемам самовоспитания, культуры умственного труда.

Для повышения психологической культуры педагогов и родителей психолог регулярно проводит занятия и консультации с педагогами школы по вопросам практического применения психологии ориентированной на повышение социально-психологической компетентности, вовлекает педагогов в совместную деятельность. Планируем проведение в конце ноября консультацию для педагогов на тему: «Как правильно организовать работу с одарёнными детьми». Для родителей в январе 2016 года планируется консультация «Как помочь ребёнку не стесняться своей уникальности». Консультация для детей запланирована на февраль 2016 года «Учимся справляться со своими проблемами».
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