                                                                                                                          Выступление на педсовете: «Проблемное обучение в коррекционной школе: развитие мышления, самостоятельности и творческих способностей учащихся с ОВЗ. Роль учителя».
Учитель: Суворова Т. Н.
     Активная познавательная деятельность учащихся на уроках способствует более качественному усвоению знаний, повышает интерес к предмету, повышает самооценку детей, что, в свою очередь, помогает школьникам чувствовать себя в классе более комфортно. Активизация познавательной деятельности учащихся можно добиться средствами современных педагогических технологий. Одной из таких технологий является технология проблемного обучения. 
     Суть проблемного обучения состоит в том, что учитель не сообщает знаний в готовом виде, но ставит перед учащимися проблемные задачи, побуждая искать  пути и средства их решения. Главные психолого-педагогические цели проблемного обучения:
- развитие мышления и способностей учащихся, развитие творческих умений;
- усвоение учащимися знаний, умений, добытых в ходе активного поиска и самостоятельного решения проблем, в результате чего эти знания, умения более прочные, чем при традиционном обучении;

- воспитание активной творческой личности учащегося.

     Условия успешного проблемного обучения:

- обеспечение достаточной мотивации, способной вызвать интерес к содержанию проблемы;

- обеспечение посильности работы с возникающими на каждом этапе проблемами (рациональное соотношение известного и неизвестного);

- значимость информации, получаемой при решении проблемы;

- необходимость диалогического доброжелательного общения педагога и учащегося, когда с вниманием и поощрением относятся ко всем мыслям, гипотезам, высказанными учащимися.
      Под проблемным обучением понимается такая организация учебных занятий, которая предполагает создание под руководством учителя проблемных ситуаций и активную самостоятельную деятельность учащихся по их разрешению, в результате чего и происходит творческое овладение знаниями, умениями, навыками и развитие мыслительных процессов.  При использовании данной технологии придерживаюсь особенностей создания проблемных ситуаций, требований к формулировке проблемных вопросов, т.к. вопрос становится проблемным при определенных условиях: он должен содержать  в себе познавательную трудность и видимые границы известного и неизвестного; вызывать удивление при сопоставлении нового с ранее известным.
    Технологию проблемного обучения использую в основном на уроках изучения нового материала и первичного закрепления; на комбинированных уроках.

    Использование проблемного обучения на уроках математики позволяет:

- сформировать стойкую учебную мотивацию, а учение с увлечением – это яркий пример здоровьесбережения;

- использовать полученные навыки организации самостоятельной работы для получения новых знаний;
- повысить самооценку учащихся, т. к. при решении проблемы выслушиваются и принимаются во внимание любые мнения;

- активизировать познавательную деятельность учащихся на уроке.

    Огромное значение для активизации познавательной деятельности имеют познавательные задачи. Если ученик воспринимает задачу как проблему и самостоятельно решает её, то это есть главнейшее условие развитие его познавательных способностей. 

Типология задач.

1. Задачи с несформулированным вопросом. «Шоколад стоит 15 руб., коробка конфет 30 руб. Задайте все возможные вопросы по условию данной задачи».

2. Задачи с недостающими данными. «Из двух пунктов одновременно навстречу друг другу вышли два пешехода. Скорость одного пешехода равна 7 км/ч, а скорость другого – на 1 км/ч больше. Какое расстояние будет между пешеходами через 2 часа?»
Учащимся задаются вопросы:

- Почему нельзя дать ответ на вопрос задачи?

- Чего не хватает?

- Что нужно добавить?

- Докажи, что теперь задачу точно можно будет решить?

3. Задачи с излишними данными. «Масса 11 ящиков яблок 4 ц 62 кг, а масса 18 ящиков груш 6 ц 12 кг. В магазин привезли 22 ящика яблок и 6 ящиков груш. На сколько килограммов масса одного ящика яблок больше массы одного ящика груш?»

4. Задачи с несколькими решениями. «За три дня  в магазине продано 1 280 кг яблок. В первый день продали 25% всех яблок, а во второй день – 45% всех яблок. Сколько килограммов яблок продали в третий день? Решите задачу несколькими способами. Какой из них наиболее простой?»

    В педагогической литературе два значения термина «задача». Первое – это любое задание, выполнение которого требует осуществления какого-либо познавательного акта, второе – не любое задание, а «познавательная задача», решение которой приводит учащихся к новым для них значениям и способам действия. Дифференцируют понятие «познавательная задача» на проблемную и не проблемную по способам её постановки учителем и по содержанию. Если познавательная задача содержит новые для учащихся понятия, факты, способы действия, то она проблемна по содержанию. Но познавательная задача может быть так поставлена учителем, что для учащихся она не будет проблемной: новый принцип решения они усвоят без объяснения педагога, без самостоятельного поиска. Пример, перед учащимися ставится познавательная задача
2 + 5 * 3 = 21

2 + 5 * 3 = 17

По содержанию эта проблема: при двух одинаковых данных два примера содержат два разных результата. Следовательно, должны быть разные способы решения.

      Проблемная ситуация возникнет, если предложить ученикам выполнить какое-нибудь действие, на первый взгляд не  вызывающее затруднения. Приведу несколько примеров. Так при изучении темы о «Сумме углов в треугольнике» в 8 классе,  можно предложить такую задачу: Построить треугольник по трём углам:
1.    А = 900,      В = 600,     С = 450
2.     А = 700,     В = 300,     С = 500
3.    А = 500,     В = 600,      С = 700
    Учащиеся, вооружившись линейкой и транспортиром, начинают строить треугольники. В случаях 1 и 2, построив углы А и В и отложив угол в 450 (и соответственно 500) от луча АС (или луча ВС, кому как нравится), ребята увидят, что вместо треугольника получается четырехугольник. В третьем случае независимо от того, какие два первых угла школьники выбирают для построения, всегда получается треугольник по трем заданным углам. ПО окончании работы уже можно выдвинуть предположение о сумме внутренних углов треугольника. Здесь уместен провокационный вопрос: «В каком треугольнике, по вашему мнению, сумма внутренних углов больше, в остроугольном или тупоугольном?» Практика показывает, что в каждом классе найдутся несколько человек, которые, зная, что тупой угол всегда больше острого, по аналогии скажут, что сумма внутренних углов тупоугольного треугольника, больше, чем остроугольного. Предлагаю ученикам на практике проверить свое утверждение.
Урок геометрии 8 класс по теме: «Длина окружности». Учащимся предлагается задача измерить длину окружности (окружности разного диаметра). Задаю вопрос: «Как вы думаете, как найти длину окружности».

    При проблемном обучении  деятельность учителя состоит в том, чтобы он, давая в необходимых случаях объяснение содержания наиболее сложных понятий, систематически создает проблемные ситуации, сообщает учащимся факты и организует их учебно-познавательную деятельность так, что на основе анализа фактов учащиеся самостоятельно делают выводы и обобщения, формулируют определение понятий, правила, или самостоятельно применяют известные знания в новой ситуации. Деятельность учителя при проблемном обучении включает следующие элементы: нахождение способа создания проблемной ситуации; прогнозирование возможных вариантов её решения учеником; руководство деятельностью учащихся по усмотрению (формулированию) проблемы; уточнение формулировки проблемы; оказание помощи в выборе плана решения; помощь в нахождении способов самоконтроля; разбор индивидуальных ошибок или общее обсуждение решения проблемы. В результате у учащихся вырабатываются навыки умственных операций и действий, навыки переноса знаний, развивается внимание, воля, творческое воображение, догадка.
    Учитель должен внимательно следить за развитием интересов учащихся, «подбрасывать» им посильные для понимания и разрешения проблемы; организует учебную деятельность таким образом, чтобы полученные знания на уроке учащимися были результатом их собственных поисков. Учащиеся в свою очередь, должны быть уверены, что разрешая эти проблемы, они открывают новые и полезные для себя знания. 

«Замечено, чем больше учитель учит своих учеников и чем меньше представляет им возможностей самостоятельно приобретать знания, мыслить, действовать, тем менее энергичным и плодотворным становится процесс обучения» И. Лернер.
